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M 544  Rychlost svétla ve vakuu je pfiblizné 300 000 km za sekundu.

1. Poleti k Zemi déle svétlo z Venuse nebo svétlo z Mésice? Svou odpovéd zdivodni.

2. Vypocitej, za jak dlouho k ndm doleti svétlo od Venude ve chvili, kdy je vzdalenost
Venuse-Zemé 90 000 000 km.

vy

3. Kolik km je od nas vzdalena nase nejblizsi sousedni hvézda Proxima Centauri, jestlize
od ni svétlo leti priblizné 4,22 roku?

Spravné odpovédi: 1. Déle poleti z Venuse, je od Zemé dél nez Mésic. 2.t =s/v, t =300 s. Svétlo k nam leti ptiblizné
300s. 3.s=t-v,t=4,22let=(4,22-365-24-60-60) s = (ptiblizné) 133 000 000 s, s = (ptiblizné) 40 000 000 000 000 km.
Proxima Centauri je od nas vzdalena priblizné 40 000 000 000 000 km.

Typicka chybna odpovéd: 1.Z Mésice, trva mu to dlouho. 2. Snaha prevést vzdalenost na zakladni jednotku a poté
$patné pouziti vzorce (v kombinaci se $patné pre¢tenym zadanim): v = s/t, 30 000 000 km = 30 000m, v = 3/30 = 1/10
=0,1 m/s. Svétlo k nam poleti rychlosti 0,1 m/s. 3. Nepievedeni jednotky: s =v-t, s = 4,22 - 300 000 = 1 266 000 km,
Proxima Centauri je od nas vzdalena 1 266 000 km.

Komentai: Uloha je komplexni, testuje schopnost z4kt provddét kvalitativni odhady na zakladé vieobecnych znalosti
(»Je k nam bliz Venu$e nebo Mésic?“), schopnost aplikovat znalosti o rovnomérném pohybu do jiné oblasti fyziky
a schopnost prace s velkymi ¢isly. K vypoctim lze samoziejmé pouzit kalkulacku. K Gspé$nému vyreseni tlohy je tre-
ba mit alespon hrubou predstavu o vzdalenostech ve vesmiru, znat vztah mezi drahou, rychlosti a ¢asem (a umét ho
pouzit v jiné nez obvyklé situaci) a zvladnout praci s velkymi Cisly (v¢etné spravnych prevodu jednotek). Nespravné
odpovédi ¢asto vychdzeji ze Spatného prevodu jednotek nebo ze Spatného pouziti vzorce. V tloze se projevilo, ze zaky
viibec nezarazi jednoznac¢né $patna (nesmyslnd) odpovéd.



